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Правила подачи апелляции
[bookmark: _GoBack]По результатам вступительного испытания, проводимого Академией самостоятельно, поступающий имеет право подать в апелляционную комиссию Академии апелляционное заявление о нарушении, по мнению поступающего, установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) о несогласии с полученной оценкой результатов вступительного испытания.
Апелляция подается в день объявления результатов вступительного испытания. Апелляция о нарушении установленного порядка проведения вступительного испытания также может быть подана в день проведения вступительного испытания.
 Рассмотрение апелляции проводится не позднее следующего рабочего дня после дня ее подачи. В апелляции в обязательном порядке принимают участие в качестве экспертов члены экзаменационной комиссии. 
 Поступающий имеет право присутствовать при рассмотрении апелляции.
При возникновении разногласий в апелляционной комиссии проводится голосование, и решение утверждается большинством голосов.
Решение комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит.
После рассмотрения апелляции, апелляционная комиссия принимает решение об изменении оценки результатов вступительного испытания или оставлении указанной оценки без изменения.
Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии доводится до сведения, поступающего. Факт ознакомления, поступающего с решением апелляционной комиссии заверяется подписью поступающего.

