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Информация о необходимости прохождения медицинского осмотра
Для поступающих на обучение по специальности 20.05.01 Пожарная безопасность требуется Медицинская справка, содержащая сведения о проведении медицинского осмотра.
На основании постановления Правительства РФ от 14.08.2013 г. №697, поступающие на специальность 20.05.01 Пожарная безопасность представляют медицинскую справку, содержащую сведения о проведении медицинского осмотра в соответствии с перечнем врачей-специалистов, лабораторных и функциональных исследований, общих и дополнительных медицинских противопоказаний, установленным Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 29н «Об утверждении порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусмотренных частью четвертой статьи 213 трудового кодекса Российской Федерации, перечня медицинских противопоказаний к осуществлению работ с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работам, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры» (п.12, приложение №1 п.6, 14, 17).
Перечень врачей–специалистов: терапевт, психиатр, нарколог, стоматолог, невролог, отоларинголог, офтальмолог, хирург, дерматовенеролог, акушер-гинеколог (для девушек).
Перечень лабораторных и функциональных исследований: общий анализ крови (гемоглобин, цветной показатель, эритроциты, тромбоциты, лейкоциты, лейкоцитарная формула, СОЭ), клинический анализ мочи (удельный вес, белок, сахар, микроскопия осадка), электрокардиография в покое, определение уровня глюкозы и общего холестерина в крови, флюррография или рентгенография легких в двух проекциях; периметрия, визометрия, тонометрия, биомикроскопия глаза, исследование функции вестибулярного аппарата, тональная пороговая аудиометрия, спирометрия.

