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В соответствии с частью 51 статьи 71 Федерального закона №273-ФЗ право на прием на обучение на места в пределах отдельной квоты имеют:
Герои Российской Федерации, лица, награжденные тремя орденами Мужества;
Дети лиц, принимавших участие в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области (далее - лица, принимавшие участие в специальной военной операции):
военнослужащих (в том числе проходивших военную службу в период мобилизации, действия военного положения или по контракту, заключенному в соответствии с пунктом 7 статьи 38 Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»);
лиц, заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации;
сотрудников федеральных органов исполнительной власти и федеральных государственных органов, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, сотрудников уголовно-исполнительной системы Российской Федерации;
Дети военнослужащих, сотрудников федеральных органов исполнительной власти и федеральных государственных органов, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, направленных в другие государства органами государственной власти Российской Федерации и принимавших участие в боевых действиях при исполнении служебных обязанностей в этих государствах (далее - военнослужащие, сотрудники, направленные в другие государства).
На места в пределах отдельной квоты принимаются:
Без проведения вступительных испытаний (за исключением дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности):
Герои Российской Федерации, лица, награжденные тремя орденами Мужества;
дети лиц, принимавших участие в специальной военной операции, дети военнослужащих, сотрудников, направленных в другие государства, если указанные лица, военнослужащие, сотрудники погибли или получили увечье (ранение, травму, контузию) либо заболевание при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей) в ходе специальной военной операции (боевых действий на территориях иностранных государств) либо удостоены звания Героя Российской Федерации или награждены тремя орденами Мужества;
По результатам ЕГЭ или вступительных испытаний, проводимых организацией высшего образования самостоятельно, по выбору поступающих - дети лиц, принимавших участие в специальной военной операции, дети военнослужащих, сотрудников, направленных в другие государства.
Поступающие на места в пределах отдельной квоты по результатам ЕГЭ или вступительных испытаний, проводимых организацией высшего образования самостоятельно, могут:
сдавать общеобразовательные вступительные испытания (вне зависимости от того, участвовал ли поступающий в сдаче ЕГЭ);
использовать результаты вступительных испытаний на базе профессионального образования;
использовать результаты ЕГЭ.
Результаты общеобразовательных вступительных испытаний, сданных в соответствии с абзацем вторым настоящего пункта, не учитываются при приеме на места в пределах особой квоты, на основные места в рамках контрольных цифр, на места для обучения по договорам об оказании платных образовательных услуг.
Информация о лицах, поступающих на места в пределах отдельной квоты, размещаемая организацией высшего образования на официальном сайте (списки лиц, подавших документы, сведения о результатах вступительных испытаний, конкурсные списки, сведения о зачислении на обучение, иная информация, размещаемая на официальном сайте), формируется с указанием уникального кода, присвоенного поступающему, без указания фамилии, имени, отчества поступающих, а также без указания страхового номера индивидуального лицевого счета.
Конкурсный список на места в пределах отдельной квоты включает в себя:
список поступающих с результатами проведения дополнительных вступительных испытаний профессиональной направленности (далее - конкурсный список № 1). В данный список включаются лица, которые имеют не менее минимального количества баллов за указанные вступительные испытания;
список поступающих по результатам ЕГЭ и (или) вступительных испытаний, проводимых организацией высшего образования самостоятельно, которые имеют не менее минимального количества баллов ЕГЭ, а также не менее минимального количества баллов за указанные вступительные испытания (далее - конкурсный список № 2).
Конкурсный список №1 при проведении дополнительных вступительных испытаний профессиональной направленности ранжируется по следующим основаниям:
по убыванию суммы конкурсных баллов, исчисленной как сумма баллов за каждое дополнительное вступительное испытание профессиональной направленности и за индивидуальные достижения;
при равенстве суммы конкурсных баллов - по убыванию суммы баллов, начисленных по результатам дополнительных вступительных испытаний профессиональной направленности, и (или) по убыванию количества баллов, начисленных по результатам отдельных дополнительных вступительных испытаний профессиональной направленности, в соответствии с приоритетностью указанных вступительных испытаний;
при равенстве по критериям, указанным в абзацах 1 и 2 настоящего пункта, - по наличию преимущественного права, указанного в части 9 статьи 71 Федерального закона № 273-ФЗ (более высокое место в конкурсном списке занимают поступающие, имеющие преимущественное право);
при равенстве по критериям, указанным в абзацах 1-3 настоящего пункта, - по наличию преимущественного права, указанного в части 10 статьи 71 Федерального закона № 273-ФЗ (более высокое место в конкурсном списке занимают поступающие, имеющие преимущественное право);
при равенстве по критериям, указанным в абзацах 1-4 настоящего пункта, - по индивидуальным достижениям, учитываемым при равенстве поступающих по иным критериям ранжирования.
Конкурсный список № 2 ранжируется по критериям, указанным в пункте 77 Порядка.
Зачисление поступающих, включенных в конкурсный список №2, проводится на места, оставшиеся после зачисления поступающих, включенных в конкурсный список №1.
Поступающий на места в пределах отдельной квоты:
указывает в заявлении о приеме, что он является одним из следующих лиц:
Героем Российской Федерации;
лицом, награжденным тремя орденами Мужества;
сыном или дочерью лица, принимавшего участие в специальной военной операции, или военнослужащего, сотрудника, направленного в другое государство:
погибшего или получившего увечье (ранение, травму, контузию) либо заболевание при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей) в ходе специальной военной операции (боевых действий на территориях иностранных государств) либо удостоенного звания Героя Российской Федерации или награжденного тремя орденами Мужества;
не относящегося к числу лиц, указанных в абзаце втором настоящего подпункта;
не позднее дня завершения выставления отметок об оригинале и приема оригинала представляет в организацию оригинал документа, подтверждающего отнесение поступающего к числу лиц, указанных в подпункте 1 настоящего пункта.
В 2023 году на места за счет бюджетных ассигнований в пределах отдельной квоты Академией выделяется 10% от объема контрольных цифр по каждой специальности или направлению подготовки (Таблица).




Таблица 
	Специальность/направление подготовки
	Форма  обучения
	Количество выделанных мест в пределах отдельной квоты

	20.05.01 Пожарная безопасность
	очная
	3

	20.05.01 Пожарная безопасность
	заочная
	5

	20.03.01 Техносферная безопасность
	очная
	8

	20.03.01 Техносферная безопасность
	заочная
	     5




